



清凉山公园

快报记者 唐伟超 摄

南京最老孔庙 1100多岁了

它的年龄很大,如果从最初建庙年龄算起已经有1100多岁了,专家说,夫子庙的大成殿维修的时候就参考它。它就是六合的文庙,也是南京市最老的孔庙了。根据考证,南京六合文庙始建于唐代咸通年间(公元860-874年),1995年被列入江苏省级文物保护单位,也是六合唯一一处省级文物保护单位。

昨天,记者看到这个1100岁高龄的省级文物已经搭起脚手架,开始维修了。“不过现在有点小麻烦,这个文庙的使用权现在归谁还没定下来。”六合区文物保管所所长蔡明义说,“这些清代留下的老房,里面都是教职工的住家,他们使用的是明火,这是违反《古建筑消防管理规则》的。老师们也想迁出去,但要资金啊,现在资金来源是个问题。”

蔡明义说,现在六合区已经意识到了这座文庙的历史价值。2007年,他们特意邀请了南京工业大学的汪永平教授对文庙进行了规划,并对文庙的修缮提出了很具体的意见。快报记者 胡玉梅 文/摄



六合文庙奎星亭

李后主曾把它当行宫,“解铃还须系铃人”也出自这里 清凉山上将复建清凉寺

你知道吗?清凉山公园内曾经有个赫赫有名的清凉寺,1000多年前,南唐后主常年住在清凉寺内,甚至在宋兵围城的时候,李煜还在清凉寺内求菩萨保佑他和小周后。历史上的清凉古寺早已毁于清末的战火,记者昨日获悉,南京市已经批准恢复清凉寺,并有意把佛教文化和园林文化融为一体。

先有清凉寺,后有“清凉山”

广州路西端,清凉山像一把太师椅牢牢坐在路的尽头。“清凉山这个名字还是由清凉寺得名的。”由于清凉寺的恢复工程,栖霞寺的理海法师被调到这里住持工作。理海法师告诉记者,清凉山古名是石头山,这个名字一直延续了近千年。南唐升元元年(937年),南唐烈祖在此避暑纳凉,改寺名为“石头清凉大道场”。石头山从此时起又称清凉山。“石头清凉大道场其实就是清凉寺的前身。”

宋兵来了,李后主还在寺内

“南京曾经出现过几位特别崇尚佛教的皇帝,梁武帝曾经出家三次,大臣花钱来赎。而南唐时期,中主李璟、后主李煜也是佛教信徒。这两位南唐的皇帝,曾经一度把清凉寺作为行宫。”文史专家薛冰说。

据说,中主李璟和后主李煜都是佛痴。中主时期,清凉寺是南唐重要的宗教活动场所,著名僧人文益长期居住在寺内,被中主李璟封为大法眼禅师;他创建的佛教宗派即称为法眼宗,是禅宗南宗的五个支派之一。不过,要说到痴迷的程度,李煜更胜一筹。据史料上记载,当年宋兵围城的时候,李后主还在清凉寺里面,求神拜菩萨,希望菩萨能够保佑他跟小周后。李煜和小皇后两个在寺内磕头,磕到头上都长出老茧来了。可惜的是,最后,宋军还是攻下了金陵,而李煜也最终沦为亡国之君。

“解铃还须系铃人”出自这里

在清凉山公园内,在太师椅的正中间,仍然保留着两栋

古建筑,红色的木头柱子,古色古香的屋梁。理海法师告诉记者,这两栋古建筑,其中的一栋是从中山南路上移过来的,已经有近600年的历史,它们也是目前恢复清凉寺的基础建筑。

不过,清凉寺的历史比这仅存的建筑更久远,也诞生了很多历史典故。其中,中国人耳熟能详的成语“解铃还须系铃人”就出自这里。这句成语源自一个叫法灯的和尚。有一次,住持法眼法师在讲经说法时询问寺内众和尚:“谁能够



还阳泉 快报记者 唐伟超 摄

把系在老虎脖子上的金铃解下来?”大家再三思考,都回答不出来。这时法灯刚巧走过来,不假思索地答道:“只有那个把金铃系到老虎脖子上面去的人,才能够把金铃解下来。”法眼听后,认为法灯颇能领悟佛教教义,便当众赞扬了他。后来这句话就被以解铃还须系铃人的成语流传下来。到了清朝,曹雪芹在《红楼梦》中还以“心痛还得心药医,解铃还须系铃人”加以引用。

乌龙潭曾是清凉寺的放生池

古代的清凉寺有多大?理海法师告诉记者,据考证,清凉寺的面积非常庞大,最大的时候,乌龙潭都是清凉寺的放生池。

至于古代清凉寺的寺庙具体位置,薛冰透露,按照传闻,应该在现在的“还阳泉”处。据说,公元945年,南唐中主李璟在避暑的时候,特意要求寺僧广惠挖了一口井,称“南唐义井”。相传,这个井的水甘醇爽口,寺僧因为常饮此井之水,虽老而须发不白,所以这口井又被称为“还阳泉”。“还阳泉还在。”在理海

法师的带领下,记者看到一个用亭子护起来的井。井圈上的字迹虽有些涣散,但依然可以看清是“南唐义井”四个字。

理海告诉记者,这口井已经有1000多年了,前段时间,他曾经把水拿去检测过,发现还不错。“将来恢复清凉寺,如果这口古井能够纳入寺院的范围,我会把它清理一下,让这口井重新恢复它的功用。”

清凉寺恢复有意打造多宝阁

记者从相关批文上看到,南京市府已于2月21日同意恢复清凉寺。“这可以填补鼓楼区至今没有寺院的空白。”至于如何恢复清凉寺,理海法师有自己的想法,“我不需要政府掏一分钱,可以用六七年的时间来恢复清凉寺,除了寺院必须有的天王殿等大殿外,还将打造一个三层楼的佛楼,一楼用来做法堂,二楼用作藏经楼,三楼作为多宝阁,我有很多弟子是海外的,他们手上有许多文物,如果我有地方收藏,他们愿意把它们藏在这里,这样,那些流落海外的文物就可以回归了。”快报记者 胡玉梅 毛丽萍

AL PORTRAIT NO.7 STUDIO
為攝影而吶喊

BAI

MARCO YAMASHITA PROFESSIONAL PORTRAIT PHOTOGRAPHY NO.7 STUDIO

南京唯一超大型“遥控自走式”轨道灯光系统 首度投入婚纱摄影拍摄
米兰—高达13米电影片场式三维实景影棚二期工程现已全面投入拍摄
哈喽码头、迪斯尼乐园、北国滑雪场……二期三维电影实景,更多精彩

米兰尊荣 婚纱摄影会馆

■ 南京米兰尊荣婚纱摄影会馆地址:南京市中央路258-27号,地铁新模范马路站4号出口
■ 意大利圣罗可婚纱,法国ELGA摄影机构—真正超五星级婚纱摄影,尊贵、时尚、专属
■ 超级摄影基地:电影梦工场—幕府东路三〇工西 尊荣专线:025-83110088 / 83113388
■ 米兰馆对面时代超市收费停车场 ■ 米兰馆后新立基大厦收费停车场 ■ 地铁新模范马路站4号出口即到

一场蓄谋已久的怒放
丽湖婚纱会所
梦幻开幕

丽湖体验价 RMB 3999元
雪中彩影官网网址: http://b1108594.xici.net

定丽湖套系
送1000—1500元精美大礼包

雪中彩影
photo studio & wedding dress
真正结婚照专家 BRIDES

雪中彩影 真正的结婚照专家
喜讯热线:025-84708108 84708168
旗舰店地址:南京市石碛路79号(金鹰国际花园对面)
地铁精品馆:地铁新街口站东方商城3号出口处/时尚莱迪12号出口处
丽湖婚纱摄影会所:紫金山慈慧湖风景区大型水岸别墅